

阿里河国家森林公园： 花的世界 林的海洋

□ 刘霖



相思湖



森林小火车



相思瀑布



湖心岛



把国家森林公园
介绍给你

阿里河国家森林公园位于内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂伦春自治旗阿里河森工公司生态功能区，森林覆盖率达98%。阿里河国家森林公园距离阿里河镇区43公里，属大兴安岭东麓的东北坡，隶属于内蒙古森工集团阿里河森工公司。由相思谷原始林风景区、伊勒呼里山阿里河源头风景区、仙子湖风景区、窟窿山风景区4个景区组成，总面积为2486公顷。2000年，阿里河森工公司开始投资建设森林公园；2004年阿里河国家森林公园晋升为国家级森林公园；2006年被批准为国家2A级景区；2017年阿里河国家森林公园被评为“中国森林氧吧”，2018年被国家林业和草原局评为“相思谷森林特色小镇”。

阿里河国家森林公园地貌单元可分为山地、丘陵、河谷平原3种类型，山地属构造地貌，海拔在500—1250米，丘陵多为外形和缓、大体等高的地形，河谷平原是河流冲击所形成的河谷平地，河谷宽广，河床窄小，地形变化复杂。气候属于寒温带大陆性季风气候。温暖湿润，降水多。冬季受南下冷空气影响，寒冷干燥，降水少，一年四季气温差异很大，变化明显。阿里河国家森林公园属中国东北东部温带针叶混交林区域和大兴安岭寒温带针叶林区之间的过渡带。其主要树种有兴安落叶松、白桦、黑桦、柳、山杨、蒙古柞；主要野生经济植物有黑木耳、猴头、鲜蘑、黄花、蕨菜、都柿、红豆、稠李子、灵芝、黄芪、金莲花、芍药、刺玫果。生物多样性十分丰富，鸟类约150多种，国家保护的一二级动物种类35种。如驼鹿、紫貂、马鹿、黑熊、貂熊、猓狍、水獭、狍子、雪兔、花尾榛鸡、黑嘴松鸡、蓑羽鹤、丹顶鹤、细鳞鱼、哲罗鱼等。

相思谷原始林景区占地1180公顷，拥有寒温带原始森林620公顷，落叶松高达30米，树龄在200—300年，

最大胸径180cm，负氧离子含量极高，是绿色生态产业的特色旅游度假地。景区内古树参天、奇花异草、沟谷幽深，设有原始生态观赏圈、乳泉飞溅观光区、木屋康养度假区、主题婚礼广场、婚纱摄影基地。在这里，可乘森林小火车赏独特森林生态文化和鄂伦春民族风情，采野果山珍、沐森林浴、吸收天然氧气。相思谷景区运行的蒸汽小火车，在20世纪90年代以前，是大兴安岭林区主要的木材生产和生活物资运输工具，车头重28吨，铁道轨距为0.762米，比标准铁路1.435米要窄近一半，机车拖带3节车厢。沿着弯曲狭窄的铁轨穿梭于林海中，沿途尽是优美的自然风光。

相思湖位于奎源林场内，属于天然形成的小湖泊。夏季绿意悠悠，一派生机勃勃的景象。湖内鱼群游荡，时而野鸭飞起，秋季水中的水草和岸上的落叶松等呈现一片金黄，映衬蓝天、碧水，景色宜人，是摄影观光的好去处。相思瀑布距相思湖100米，落差约3米，宽近20米。相思谷瀑布显得小巧、精致。匆匆而来，匆匆而去。相思谷景区木屋和树屋2019年建成，在丛林里分散式建筑，木屋冬暖夏凉，享有“会呼吸的房屋”的美誉，采用俄罗斯建筑手法与北美建筑风格相结合的方式建设，外立面采用直径20cm旋切式原木刻制而成，涂刷木蜡油起到对木材更多一层保护。

树屋采取鄂伦春传统建筑及其他手法，是集绿色、健康、舒适、安全、贴近自然、风格独具个性于一体的健康型建筑。室内墙面铺贴松木墙板，分别设有卧房、多功能厅、卫生间等，室内取暖为电暖气，每套森林相思谷景区木屋里都有独特的观景台，树屋穿插在高大松树和桦树之间，站在观景台上有触手可及的树叶，闻到树香，再望向远处迷人的风景，仿佛进入了童话一般的世界。

伊勒呼里山阿里河

源头景区占地面积453公顷。伊勒呼里山是我国珍稀的原始林之一，海拔1200米，中国地质科学院专家探查表明，伊勒呼里山冰臼群伊山源头是我国最大冰石河，蕴藏着厚重的神秘文化内涵。

伊勒呼里山源头内古树参天、奇花异草、珍禽稀兽、亿年冰石河、杜鹃坡、气势宏伟壮观。站在伊勒呼里山脚下，穿越1公里多的兴安落叶松林，可看到一条冰石河。石河下穿越100余米长的平地林荫，在几块长满苔藓的石缝间潺潺流水，形成了小瀑布，这便是阿里河的源头。

仙子湖景区是阿里河国家森林公园风景区精华所在，总面积207公顷，以雾幻、浴场、寻秘、养生“四绝”闻名遐迩，是传说中仙女沐浴净身的圣地。站在湖上，时常看到鱼鹰俯冲入水抓起游鱼的精彩场面，鱼鹰、野鸭等鸟类时而潜入水中，时而浮上水面。夏天，仙子湖在早晨阳光的照射下，呈现出道道七色彩虹，雾幕徐开，水天一色，变化万千的雾团把花草树木托在空中，从湖边望去仿若海市蜃楼。

昆仑山风景区位于阿里河镇区南侧的高山之巅，海拔687.5米，长度150多米。石质花岗岩，石顶冰白量近2000个，是古冰川融水，沿冰川裂隙滴水穿石冲蚀而成。据书记载，东汉年间，鲜卑拓跋部落发现石下巨大石板斜立形成“仙人柱”。鲜卑拓跋部落就居住在这一带。从西面望去，似一艘巨轮；从北面看去，似一座金字塔，立在山顶。昆仑山景区以峰险、石奇、洞幽、雾幻而著称，有峰峦叠嶂、岩洞幽致、云雾缭绕的魅力。

阿里河国家森林公园，以林、湖、洞、石、瀑“五奇”著称，天造地设，各具神韵。被称为“花的世界、林的海洋、云的故乡、河的源头”，简直是世外桃源、童话天堂！这颗璀璨的明珠，在北方大山深处熠熠发光！让我们用心感受自然的气息，用双眸尽享风光的靓影，携手走进奇幻之都、自然之殿！



接待中心